TUẦN 13
CHỦ ĐỀ 3: CỘNG ĐỒNG ĐỊA PHƯƠNG
Bài 11: DI TÍCH LỊCH SỬ VĂN HOÁ VÀ CẢNH QUAN THIÊN NHIÊN (2 TIẾT)
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
1. Kiến thức, kĩ năng:
- Sưu tầm thông tin và giới thiệu được (bằng lời hoặc kết hợp với lời nói với hình ảnh) một di tích lịch sử - văn hoá hoặc cảnh quan thiên nhiên ở địa phương
- Nêu được những việc nên làm và không nên làm khi đi tham quan dic tích lịch sử - văn hoá hoặc cảnh quan thiên nhiên.
- Đưa ra một số cách ứng xử phù hợp trong các tình huống liên quan đến cách ứng xử để thể hiện sự tôn trọng và ý thức giữ gìn vệ sinh khi đi tham quan.
- Làm việc nhóm xây dựng được sản phẩm học tập để giới thiệu về địa phương.
2. Năng lực.
- Năng lực tự chủ, tự học: Có biểu hiện chú ý học tập, tự giác tìm hiểu bài để hoàn thành tốt nội dung tiết học.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Có biểu hiện tích cực, sáng tạo trong các hoạt động học tập, trò chơi, vận dụng.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Có biểu hiện tích cực, sôi nổi và nhiệt tình trong hoạt động nhóm. Có khả năng trình bày, thuyết trình… trong các hoạt động học tập.
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất nhân ái: Thể hiện tình yêu quê hương, đất nước, sự tôn trọng và có ý thức giữ gìn vệ sinh khi đi tham quan.
- Phẩm chất chăm chỉ: Có tinh thần chăm chỉ học tập, luôn tự giác tìm hiểu bài.
- Phẩm chất trách nhiệm: Giữ trật tự, biết lắng nghe, học tập nghiêm túc. Có trách nhiệm với tập thể khi tham gia hoạt động nhóm.
GDANQP: Xem video, tranh, ảnh minh họa về sản xuất, làng nghề của quê hương, các di tích lịch sử văn hóa hoặc cảnh quan thiên nhiên ở đại phương.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 
1. GV:- Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point.
- SGK và các thiết bị, học liệu phụ vụ cho tiết dạy: Tranh, ảnh, thông tin.
2. HS: Sưu tầm một số tranh ảnh về Di tích lịch sử - văn hoá ở địa phương
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	TIẾT 1: DI TÍCH LỊCH SỬ VĂN HOÁ VÀ CẢNH QUAN THIÊN NHIÊN 
Ngày 27/11/2023

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động: (3p)
- GV cho 1 số em xung phong kể một số di tích lịch sử hoặc cảnh đẹp ở địa phương mà em biết. 
- GV Nhận xét, tuyên dương.
- GV dẫn dắt vào bài mới
	
- 2 -3 HS nêu.

- HS lắng nghe.

	2. Khám phá: (13p)
* Hoạt động 1. Tìm hiểu di tích lịch sử - văn hoá. (làm việc nhóm đôi)
- GV chia sẻ 3 bức tranh và nêu câu hỏi. Sau đó mời nhóm đôi quan sát và trình bày kết quả.
- Nhóm đôi nhận nhiệm vụ và thực hiện hoạt động – Trình bày trước lớp theo yêu cầu
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- GV mời các nhóm HS khác nhận xét.
- GV nhận xét chung, tuyên dương.
	


- Học sinh đọc yêu cầu bài và tiến thực hiện và lần lượt chọn địa danh và trình bày trước lớp











- HS nhận xét ý kiến của các nhóm.
- Lắng nghe rút kinh nghiệm.

	3. Luyện tập: (15p)
*Hoạt động 2. Tìm hiểu di tích lịch sử địa phương . (làm việc nhóm )
- GV cho HS đọc yêu cầu 2 SGK
- Các nhóm đưa tranh sưu tầm 
- GV cho HS nêu câu hỏi. Sau đó mời lần lượt HS tiến giới thiệu 1 di tích lịch sử em đã sưu tầm.
 + Nói tên địa danh và đặc điểm của địa danh đó?
 + Ở đó có những gì?
 + Mô tả địa danh và nói điều em tích nhất ở đó?
- Cho HS đọc mục “ Em có biết”
- GV mở rộng thêm 8 di sản thế giới tại Việt Nam
GDANPQ: - Giới thiệu thêm về di tích lịch sử tại địa phương em qua hình ảnh (GV chiếu) 
- Em cần làm gì để bảo vệ và giữ gìn di tích lịch sử đó?
- GV mời các HS khác nhận xét.
- GV nhận xét chung, tuyên dương 
	


- 2 HS đọc
- HS các nhóm đưa tranh đã sưu tầm.
- Học sinh nghe bạn đặt câu hỏi.

- Lần lượt xung phong giới thiệu di tích lịch sử mà mình biết và trả lời câu hỏi bạn đưa ra
- 1 HS đọc
- Nghe hiểu thêm
- Đình làng Ái Nghĩa

- Trả lời theo hiểu biết

[bookmark: _GoBack]- Lắng nghe rút kinh nghiệm.

	4. Vận dụng. (4p)
- GV tổ chức trò chơi “Du lịch vòng quanh đất nước”
 Nội dung trò chơi: Kể tên di tích lịch sử văn hoá hoặc cảnh quan thiên nhiên ở Việt Nam 










- GV đánh giá, nhận xét trò chơi.
- Nhận xét sau tiết dạy, dặn dò về nhà.
	
- HS lắng nghe luật chơi.

- Học sinh tham gia chơi và có thể kể được:
Cố đô Hoa Lư (Ninh Bình)
Di tích Pác Bó (Cao Bằng)
Dinh Độc Lập (Thành phố Hồ Chí Minh)
Hoàng thành Thăng Long (Hà Nội)
Khu di tích ATK Định Hóa (Thái Nguyên)
Khu di tích chiến thắng Điện Biên Phủ (Điện Biên)
Cố đô Huế (Thừa Thiên Huế)
Văn Miếu - Quốc Tử Giám (Hà Nội)
Vịnh Hạ Long (Quảng Ninh)
Phố cổ Hội An (Quảng Nam)
-Nghe thực hiện theo yêu cầu.

	TIẾT 2: DI TÍCH LỊCH SỬ VĂN HOÁ VÀ CẢNH QUAN THIÊN NHIÊN 
Ngày 30/11/2023

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động: (5p)
- GV cho HS xem đoạn video giới thiệu một địa danh lịch sử của Việt Nam.
  + Em hãy nêu địa danh lịch sử của Việt Nam có trong video là gì. Ấn tượng nhất trong địa danh này là gì?
- GV Nhận xét, tuyên dương.
- GV dẫn dắt vào bài mới
	
- HS quan sát.

+ HS trả lời


	2. Khám phá: (15p)
* Hoạt động 1. Kể tên những việc nên làm – Không nên làm. (làm việc nhóm đôi)
- GV nêu yêu cầu 1 HS đọc HĐ 1, quan sát nhóm đôi hình 6 – 9, thực hiện yêu cầu và trả lời câu hỏi
[image: ]
- Đại diện nhóm lên trình bày
- GV mời các HS khác nhận xét.
- GV nhận xét chung, tuyên dương.
- GV chốt HĐ1 :
+Những việc nên làm: Mặc quần áo lịch sự khi đến những nơi tôn nghiêm như: đền, chùa, di tích lịch sử - văn hoá; bảo vệ...
Những việc không nên làm: Mặc quần áo ngắn, hở hang khi đến những nơi không tôn nghiêm, viết, vẽ bậy lên các di tích,....
	


- HS thảo luận nhóm đôi và trả lời câu hỏi.







- 3- 4 cặp đôi trình bày
- HS nhận xét ý kiến của bạn.
- Lắng nghe rút kinh nghiệm.
- Học sinh lắng nghe


	* Hoạt động 2. Chia sẻ những việc em đã làm để thể hiện sự tôn trọng, ý thức giữ vệ sinh khi đi tham quan. (Làm việc nhóm 4)
-GV yêu cầu làm việc nhóm, lần lượt trả lời câu hỏi
- Tổ chức trình bày trước lớp
- GV mời các nhóm khác nhận xét.
- GV nhận xét chung, tuyên dương và bổ sung. 
	


- Học sinh chia nhóm 4, đọc yêu cầu bài và tiến hành thảo luận.

- Đại diện các nhóm nhận xét.
- Lắng nghe rút kinh nghiệm.

	3. Thực hành: (12p)
Hoạt động 3. Xử lí tình huống (Làm việc nhóm)
- Cho HS quan sát tranh hình 10 chỉ và nói tình huống trong hình.
- GV cho nhóm thảo luận về tình huống:
  ? Các bạn nhỏ trong hình đang làm gì? Việc làm nào nên làm trong tình huống đó? Vì sao?
-Lần lượt các nhóm lên trình bày cách xử lí tình huống của nhóm mình.
- GV cho các nhóm khác trao đổi, bổ sung.
- GV nhận xét, đánh giá, tuyên dương các nhóm đưa ra cách xử lí phù hợp.
- Cho HS nhắc lại thông tin:
 Một nhóm bạn nhỏ đang đi tham quan Văn Miếu – Quốc Tử Giám. Một bạn nam đang trèo qua hàng rào để vào sờ đầu rùa đá.
  Cách xử lí: Nếu em là các bạn đang đứng ở ngoài, em sẽ không vào chơi với bạn mà khuyên bạn nên đi ra ngoài, không nên trèo qua hàng rào ngăn cách và không sờ vào hiện vật đang được bảo quan tại di tích.
- GV tổng kết cho HS đọc thông điệp SGK/ 51
	


- HS cả lớp quan sát hình 10


- Các nhóm thảo luận


- Lần lượt 3 -4 nhóm trình bày


- Nghe nhận xét, bổ sung


- HS xử lí tình huống nói lại đầy đủ thông tin 









-2 em đọc lại thông điệp, cả lớp theo dõi SGK

	4. Vận dụng: (3p)
Hoạt động 4. Dự án giới thiệu về địa phương em. (Làm việc cá nhân)
- GV cho các nhóm làm việc và thực hiện sản phẩm đã thu thập từ bài 9, 10, 11 để hoàn thành dự án giới thiệu về địa phương.
- GV mời các nhóm khác nhận xét.
- GV nhận xét chung, tuyên dương.
- Nhận xét bài học.
- Dặn dò về nhà.
	


- Mỗi nhóm thống nhất lựa chọn một nội dung để trình bày dự án trước nhóm:
- Đại diện các nhóm trình bày:
- Các nhóm nhận xét.
- Lắng nghe, rút kinh nghiệm.


4. ĐIỀU CHỈNH SAU TIẾT DẠY: (Nếu có)
..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................
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